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A villamos telep
Sokszor hangzott panasz a lévai 

villamos telep ellen, úgy a városi köz­
gyűlésen, mint a nagyi özönség köré­
ben. Tudomásunk szerint a társulat 
és egyasek között, később a város és 
a társulat között perek is voltak fo­
lyamatban, melyekben a társaság állás­
pontja -az volt, hogy a villamos telep 
mai berendezésével is alkalmsa arra, 
hogy úgy a közvilágítást, mint a ma­
gánosok fogyasztását kellőképen el­
lássa. Eddig nem szóltunk bele ezen 
kérdésbe, mert mi magunk is azt 
hittük, hogy annak a körülménynek, 
hogy a villamos világítás többször fel­
mondotta a szolgálatot, az oka vis 
maior volt, amellyel mindeu vállalatnál 
számolni kell, de most, amikor látjuk, 
hogy a telep nem tudja a megfelelő 
világítást nyújtani s amikor elkészül­
hetünk arra, hogy a tél folyamán a 
két régi, avult gép ismét vis maior 
munkaképtelenné válik, kénytelenek 
vagyunk a villamos telep ügy ebe bele­
szólni éa a város elöljáróságát, külö­
nösen a mérnököt arra kérni, hogy a 
legerélyesebb ellenőrzést gyakorolják 
a villamosteleppel szemben, amely 
nemcsak hogy az eddigi igényeknek 
kicsi és célszerűtlen berendezésénél 
fogva nem tudott megfelelni, de a 
jövőben kilátásunk sem lehet arra, 
hogy az áramfogyasztást az eddigi mó­
don is ellátni tudja.

Villamosmérő nélkül is szabad 
szemmel konstatálhatja minden ember, 
hogy a petróleumvilágitás nagyobb 
fényerősséggel birt s amellett olcsóbb 
is volt. A magánfogyasztók pedig mind 
tudják, hogy egy Auer-harisnyával el­
látott petroleumos lámpa fényével az 
általában használatos tizenhatos villa 
moskörte fénye össze sem mérhető. 
De a közönség és a város is célsze­
rűségi szempontból foglalt állást a 
villamos világítás mellett. Az eredmény 
az lett, hogy utcáink sötétebbek lettek 
s főleg 11 óra után, mikor a villamos 
körték felét eloltják, csak itt-otf pis­
log szégyenkezve, mint egy mécs, egy- 
egy villamos körte. A főbb utcákon 
most kicserélték a régi köitéket, de 
az újak sem sokkal különbek.

A városi közgyűlés beleegyezett, 
hogy az ivlámpákat a tereken izzó­
lámpákkal cseréljék ki. Nagyobbnak, 
tisztábbnak állították az uj lámpák 
fényét. De azt meg a vak is láthatja, 
hogy az ivlámpa fehér fényével az uj 
égők világossága össze Bem mérhető. 
A magánosok pedig folyton arról 
panaszkodnak, hogy mindig jobban 
takarékoskodnak s mindig nagyobb a
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villamos számla. Megesett az is, hogy 
amikor az egész család távol volt, I 
de azért elsején ott volt a rendes 
nyugta, mert a villamos óra tovább 
mutatta égés nélkül is a hektówattokat.

Ezek az apró mizériák azt a meg­
győződést érlelték meg bennünk, hogy 
a villamos telep berendezése a jelenlegi 
fogyasztás mellett nem üz»mképes, 
legalább is nem abban a mértékben, 
mint az rendes körülmények közt vár- j 
ható. A telepen két gép működik, de i 
csak akkor tudna a telep teljesen meg- I 
felelő világítást szolgáltatni, ba a két : 
gép egyszerre működik, ez azonban | 
nem lehetséges, mert akkor a város ■ 
ki van téve annak, hogyha az egyik 
gépen hiba esik, a világítás megakad. 
De hogy a működő két gép sem fogja 
sokáig bírni a munkát, hanem ki fog 
dőlni, mint két, kiérdemesült, vén í 
gebe, az bizonyos. Ez a telep csak 
úgy fog megfelelni rendeltetésének, ' 
ha a társaság elegendő befektetést fog 1 
eszközölni s ezt modern színvonalra 
fej eszti. Nem akarunk e tekintetben , 
külön Útmutatással szolgálni, de be 
kell látni a társaság vezetőségének, 
hogy ez igy már nem maradhat. Tiz 
esztendeje lesz lassan, hogy az üzem 
megindult. A fogyasztás ma meghá­
romszorozódott, de a felszerelés mindig 
a régi. Már akkor sem feleltek meg 
teljesen a gépek, amikor beállították, | 
most már csak tulcsigázott erőfeszítés- I 
sel tudják végezni a szerződésileg I 
vállalt szolgálatot.

A külső felszerelés is alaposau 
rászorul a javításra. A vezetéket tartó 
oszlopok alul teljesen elkorhadtak. 
Próbálták megerősíteni akként, hogy 
egyesek mellé segédoszlopokat ástak 
és vassal összekötötték a kettőt. El- I 
tekintve, hogy ezek roindmegannyi 
szépséghibák a város ulcáin, amelye­
ket a közjó érdekében mindenki szí­
vesen elnézi ezek a javított oszlopok 
sem tartanak sokáig s mielőtt még ' 
szerencsétlenség támadna belőle, a va­
ros elöbb-utóbb kénytelen lesz felhívni 
a társaságot arra, hogy a vezetéket 
tartó összes oszlopokat cserélje ki. 
Nem is szólunk arról, hogy magának 
a vezetéknek kicserélése is szükségessé 
fog válni, mert ez is hozzájárul ahhoz, 
hogy a világítás fénye csökken,

A társaság, ha szerződésileg el­
vállalt kötelezettségének teljesen és ki­
fogástalanul eleget akar tenni, akkor 
rövidesen kénytelen lesz nagyobb tőke­
befektetést eszközölni, hogy a villamos 
telepet üzemképessé tegye.

Léva város elöljáróságának fel­
adata lévén az ellenőrzés, de mert | 
egyébként is a közvilágitásnál érde­

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamációkat a 
kiadóhivatalba kérjük utasítani.
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kelve van, kötelessége, hogy a társu­
latot a telep létező hiányaira, fogya­
tékosságaira és a bekövetkezhető ve­
szedelmekre figyelmeztesse addig, amig 
nem késő. Nagy kárral járna, ha a 
vi'ágitás, különösen télen megszakadna. 
Ezt nemcsak a magánosok, de a város 
is megérezné.

A városnak a szerzőlés megadja 
a jogot, hogy a társaságot kötelessé­
gének szerződésszerű, pontos teljesíté­
sére szoríthassa. Ezt a jogot pedig 
olyképen kell gyakorolnia, hogy a 
közvélemény tudatában legyen annak, 
hogy sem visszaélés, sem mulasztás 
nem történhetik, mert kellő és szak­
szerű ellenőrzés gyakoroltatik.

Legcélszerűbb lenne, ha a város 
előnyös feltételek mellett a telepet a 
részvény társaságtól megváltaná, ami­
hez nagyban segíti a várost azon 
körülmény, hogy a r. t. a legkomo­
lyabb fizetési zavarok közé került. A 
hétfői városi közgyűlésnek módjában 
lesz ezzel a kérdéssel érdemlegesen 
foglalkozni.

A tai evvegi eredmények.
Bezárultak a különböző jellegű és mi­

nőségű iskolák kapui, hogy az elme üdü­
lésének engedjenek nagyobb tere*. Az 
eredményekről rendszerint értesítőkben szá­
molnak b«. Nem lesz érdektelen, hogyha 
bepillantunk az értesítőkbe s egyben szól­
junk azokról a hibákról, rendellenességekről, 
melyekre az ott foglaltak alapján tudunk 
következtetni. Mert, bogy hibák vannak 
az iskolák ténykedésében ; minden kétséget 
kizáróan bizonyés. A hibáktól meg kell 
szabadítani az iskolát, mert ellenkezőleg 
nem tud lépést tartani a fejlődéssel. Visz- 
szamaradt, amint látjuk is s konzervatív jel­
leget ölt magára. Nem a jövőnek, hanem a 
múltnak nevel-tanit. Erre pedig nincs szük­
ség. Az iskolától függ, hogy mindenki meg­
kapja azt az alapot, melyou tovább nemei- 
büihet. így tejlödnek az egyének s az 
egyéneiből összerovó társadalmak. Jeienleg 
még úgy áll a dolog, bogy a tanulók zöme 
átlag-tucat, közönséges ember, aki csak 
él, ténykedik, di nem hidad. Az értesítőkből 
látjuk, hogy a jelet clőmenetelíi tanulók 
száma az elégségetekéhez viszonyítva csak 
igen csekély. Addig, amig a jeles tanulók 
6—go/o-kal szerepelnek az értesítőkben ; az 
elégségesek 60—70%-kal, a tanítás ered­
ménye rossz,

A', tolna a helyes tanítási eredmény, 
hogyha ellenketöleg állna a dolog I A hibát 
korántsem a tanulókban, hanem magában 
az iskolában, annak rendszerében, módsze­
rében keli keresnünk. Az iskola ilyentén 
jóformán csak „elégséges* elemeket bocsájt



1 B A H S 1913. julius 27.

életbe, a különböző szakiskolákba ; (as 
osztályozás szerint) akii, mint már érintet­
tük, csak élni, dobozni, de nem fejlődni, 
haladni tudnak.

Ilyenekből áll a társadalom nagyobb 
rétege. A jeles, jó elömenetelü tanu'ók 
száma oly osekély, hogy erejük gyengének 
bizonyul a társadalmi fejlődés előbbrevite- 
lére s nemesbedésére. Haladásunk lassú és 
tökéletlen. Ezért az iskola föltétien köte­
lességei közé tartozik, hogy szakítson az 
átlag eredményekkel ; ne elégséget, hanem 
jeles, jó, elemeket bocsásson az életbe. Sokan 
ast mondják erre, hogy ez csak ábránd, a 
jövö zenéje I Korántsem. Minden tanulóban 
talál bizonyos sajátos tehetséget, képességet, 
mely mintegy vezérhajtása az egyéniségnek. 
Ha a képesség, tehetség szerint neveli a 
tanulót, akkor sokkal kevesebb lesz az 
„elégséges* ismeretekkel biró egyén. A 
mai iskola szinte fizikai és pszichikai lehe­
tetlenségeket követel a tanulótól.

Kivánja, hogy minden egyes tanitási 
tárgyban a „kiválósággal11 párosuljon. Tehát 
sutba veti a tanuló képestéget, tehetségét. 
A középiskola minden tanulót a „nyelvte­
hetség* kereteibe soroz. Ha nem tesz 
eleget a kivánalmaknak, megbuktatja, kits- 
szitja az iskolából. Pedig ha nem a tanterv 
betűit, hanem a tanuló képességét nézi, 
akkor haladni tudó egyént nevek volna 
belőle. Ha végignézünk a középiskolai 
értesítők tartalmán, látni fogjuk, hogy a 
tanitási idő özöne a nyelvek tanítására, illetve 
tanulására esik s csak igen csekély része 
a konkrét, a gyakorlati irányú tárgyakra. 
így p.d. a gimnázium eisö osztályának heti 
anyaga a következőkre oszlik. Elméleti, 
(elvont) tárgyak : Vallástan : 2 óra, magyar 
nyelv 5 óra, latin nyelv 6 óra, mennyiség­
tan 4 óra.

Gyakorlati, (konkié) tárgyak : földrajz 
3 óra, természetrajz 2 óra, rajzoló geomet­
ria 3 óra, szépírás 1 óra. Tehát van; 11 
elméleti, elvont s csak 9 konkrét tárgyú óra.

A 9—10 éves gyermek kénytelen-kellet'en 
annyi elvont dolgot tanúin*. Ho'ott az ö 
agykérge ebben a korban inkább a konkrét 
dolgok felé hajlik. Ez képezi érdeklődésének 
a központját is. Az iskola fittyet hány a 
gyermek idegrendszere fejlődésének s an­
nak követelményeinek ; kényszerrel, idomi- 
tással oly táplálékot nyújt neki, me'yet 
befogadni igen, de megemészteni képtelen. 
Az elméletek, üres szavak özöne nemcsak 
az I-sö, hanem a többi osztályban is vitai a 
főszerepet. A gyermek veleszü etett képes­
sége', tehetségei elsatnyulnak, elcsenevésze­
sednek ; átlag tucat emberré lesz. Hangoz­
tatják, hogy hazánkban nagyon kévéé tanuló 
keresi az u. n. produktiv pályákát I Hol 
keresendő a hiba ? Ugyebár az isko'ábm, 
ahol a gyakorlati tárgyak háttérbe szorul­
nak s később már nem tudnak hódítani. 
Azt állítják, bogy a klasszikus nyelvekre : 
(értsd : a latint, a görögő') rzüksége van a 
fejlődő léleknek, mert csak ezek révén 
tud nemesedni. A fordítás nem nyújt annyi 
élvezetet, mint az eredeti szöveg. (U ’idiustól, 
C.cerótól, lloiherosló1, Platóntól stb.) Igaz. 
De tények bizonyítják, hogy a tanuló 8 
esztendei fáradságos munkája árán sem tud 
a klasszikus nyelvek élvezetébe belemé­
lyedni. 8 mi ennek az oka 1 Az illető 
nyelvnek tökéletlen tudása.

Mert esik azt tudjuk kellően élvezni, 
annak az esztétikájában gyönyörködni, akit 
altposau ismerünk, értünk. Az a munka, 
meiy súrlódásokkal van fűszerezve, nem 
nyújthat esztétikai élvezetet, mert fárad­
ságos. így vagyunk a klasszikus nyelvekkel 
is. Inkább fordítsunk több gondot a mo­
dern nyelvek (francia, angol, nemet) meg­
tanulására, melyeknek több hasznát vehet­
jük, mint a holt nyelveknek. A múlt tanítása 
a fejlődés szempontjából feltétlenül szüksé­
ges. De nem oly alapon, mint amilyen a'a- 
pon nyugszik a jelenlegi tanítás I 'lulságos 
sok időt pazarlunk a múltra s csak keveset a 
jelenre. Pedig nem a mu'tnrk, hanem a 

jövőnek k'll tanitni. A tanu'ó elméje sokkal 
fogékonyabb a jelen dolgok, események, stb. 
iránt, mint múlt iránt

Csak az tud a múlttal foglalkozni, aki 
már bizonyos megüllepedett, konzervatív 
ismeretekkel bir, amire a tanuló többi- 
kevésbé fogékonytalan. Az u. n. szellemi 
kérőzésre képtelen. Az elméletnek, az elvo­
nó nak csak akkor van helye, ha a tanu'ó 
előzőleg megfe'elő tapasztalatok, konkrét dol­
gok birtokába jutott. N is, az első, a máso­
dik, stb. osztály végigvezette a tanuló*, az 
öntevékenység mesgyéjén ? Amint látjuk, nem. 
Mindjárt üres, puszta szóvá kozd' a taní­
tást. I yen alapra épit. Nincs lelke, ami 
élessze az alapo*.

Ne csodálkoz unk tehát azon, hogy 
hazánkban kevés a gyakorlati érzékkel jel 
ruházott egyén. I't-ott hallottam, hogy a 
nyelvtanuláshoz nem kell küiön képesség, 
tehetség. Hisz mindenki egy bizonyos nyelv­
nek a birtokosa I Tény, de tény az is, hogy 
azt a nyelvet a szükség-érzetből kifolyólag 
tanulta meg, nem pedig kényszerből. Mind­
ez, amit a szürség, az alkalmazkodás ki­
vánja, kellemesebb, mint a kényszerből 
eredő dolog.

Mindezeket összevéve mondhatjuk, hogy 
az iskolák csak akkor fognak a helyes 
úton haladni, hogyha figyelembe veszik a 
tanu'ó képességeit, tehetségeit s azok sze­
rint nevelik a tanú.ót. Az általános tudás, 
melyet a középiskolák a tanu'ónak adnak, 
akkor értékes, ha olyan irányban halad* 
mint a fa vezérhajtását követő s arányosan 
eloszló oldalágak. Mert az, ami a fánál 
vezérhajtás, a tanulónál az egyéniség, mely 
magába zárja a veleszületett képességeset, 
tehetségei et. Minthogy minden tanúénál 
más-más az egyéniség (a képességek, tehet­
ségek összege) ennélfogva mások a külön­
böző ismereteknek a vezérhajtás körüli elhe­
lyezései is. Valamint tudjuk, hogy a nedv­
keringés a veiérbaj’ás irányában a legna­
gyobb, folyási könnyű, szőrképpen igy nyi-
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Csak a sírodig . . .
Csak a eirodig kísértek,
De ouuan miud visszatértek
És nem akadt egyse,
Ki azou tol téged felkeresue.

De a lelkem minden este
▲ nyomodat megkereste
8 vitte a bubáuat, 
fcdes anyám, a menybe utánad.

Kád találni, mi sem könnyebb, 
Gyöngyökké vált sok bús könnyed 
Jelzi, mtrre mentél
Te, ki szeutebb vagy nekem a szentnél.

N gy szerelmed, mint a fáklya,
Vtsszalángol e világra
8 mint ezüst harangot
Hallja lelkem visszaeseugui hangod.

A sírodon bár fii zöldéi
8 tested eggyé lett a földdel. 
De én most is látom
Nagy jóságod két deiíis orcádon,

Tnl a földi lét határán
Ölelő két karod vár rám;
8 ba leszáll az alkony ;
Fáradt fejem kebeledre hajtom.

János.

k nyírfa, mint az észak lakóinak 
jótevője.

Egy tavaszi nap reggelén nagy élveze­
tet nyújt derült ég alatt a tölgyes vagy 
nyírjéé erdőben való séta.

A fénylő napsugár, amely a tölgyesben 
lépésünk előtt a látóhatáron mindenfelé Bzór- 
ta fényét, itt a fák büszke koronáján lát­
ható csak. Sötét, hüs árnyék terül el előt­
tünk beláthatatlan messzeségig, a fejünk fölött 
andalítóan susognak a szellőktől megingatott 
falevelek.

Az óriás tölgyek sudarai pedig mozdu­
latlanul állanak egymás mellett, lombdus 
gályáikat szélesen terjesztve szét a levegő­
ben ; megrepedezett, kérgeik finom mohával 
— mint valami zöld bársonuya! — vannak be­
vonva.

Valami varázserő bűvöli el, valami szent 
ihlet Bsállja meg az embert, mikor egy töl­
gyes erdőbe lép. A szellőtől ingatott levelek 
mintha túlvilági dolgokról suttognának ; a 
gondolatot egy más túlvilágba riogatják át. 
A gondolat tisztább, a lélek magasultabb itt; 
közelebb érzi magát aa éghez, amelynek kék 
boltozata a lombok ezüredékei között oly mo- 
solyogva tör át.

Esért vonultak hajdan a világ zajától 
menekülni óhajtó ssentéietü férfiak az erdők 
ciendjébe, hogy magukat vallásos szemlélé­
seiknek annál jobban átadhassák. Ezért volt 
Mókásban a régi időkben, bogy ba a nép 

harcra készü.t, ide jött á dozatot bemutatni 
a szerencsés eredményért és ide jött vissza 
ismét a hadi zaj elmúltával, hogy zö.d le­
velekből koszorút fűzzön a győzők hom o 
kára. A legfontosabb tanácskozásaikat is itt 
tartották ; itt a megmérhetetlen tanácstere a- 
ben, melynek boltozatát az ég kék boltja, 
talaját ped g a gyep zöld bársonya e oldalait 
a fák törzsei képesték.

Ez a bo.dog kor már lejárt. — A ter­
mészet gyermeke bütleu leit a természethez. 
Ma már a kényelemhez ssokott nemzedék 
kőfaizk közé zárja el magát és sokszor a nap 
éltető meleget is mesterségesen rekeszti e 
szobájzbó'. De a tölgy most ie büszkeu e- 
meii koronáját az ég felé ; most is hajtogatja 
egymáshoz szétterülő lombjait, mintha ezek 
titkosan sugdosnának egymás között s műt 
idők dicsőségéről. A madár most is hallatja 
kedves dalát; a tavasz szép virágai most is 
olyan kel emes illatárral fűszerezik a levegőt ; 
a fű moit .s olyan zöld és kényelmes nyug­
vással seol'ál a fáradt váadornak.

Ds lépjünk be egy nyírjéé erdőbe s 
tekintsünk szét ott ée tegyünk hasonlatot a 
tölgyessel. A nyírjesbeo nem találunk tere­
bélyes ágakkal ékeskedő fákat ; as ágak uem 
emelkednek az ég felé, mint amott, hanem 
bágyadtan hajolnak le. A háromszögű, hosz- 
szúnyelü sima levelek együtt mozogn.k a 
gályákkal.

A sötét árnyék itt világosabb lesz. A 
fehér homokos talajban a magánosán álló nyír 
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latkozhztunk a tanuló egyéniségéről is. H» 
ebben aa irányban neveljük, kevés fárad­
sággal najy eredményeket fogunk elérni.

Azonban a tanuló képessége, tehets Ige 
mely minden tanulóban lakozik, kizáróan 
csak a mindenoldalú öntevékenység, önki 
fejtés utján deríthető ki. A padba, a bék­
lyóba szorított s passzív munkára kárhoz­
tatott tanuló egyénisége legkevésbé sem 
nyilatkozhatni meg teljes egészében. Vala­
mint akkor sem, ha az értékletek, a tapust 
tálatok helyett elvont üres szavakkal, tan­
könyvekkel dolgozunk, mint jelenleg. Erre 
egyee-sgyedül csak a cselekvő szemlélet vezet, 
mely nem a kalkulusnak tanit, hanem az 
életnek. Persze ettől a pedagógusok bizo­
nyos hányada még fázik, irtózik. Mert 
sokkal könnyebb munka az, ame y a kal­
kulus minetnőségére utal, mmt sz a munka, 
amely a gyermek, i letve a tanuló le ki sa­
játságaira támaszkodik. T, i. a pedagógus 
részéről. Így jóformán csak a felnőtt ér­
dekeit szolgálja, nem pedig a fejlődő lélekét. 
Itt aa ide|e tehát annak, hogy az iskolák 
alapos reformnak legyenek részesei. Minden 
késede'em csak fokozza az', a hibát, mely 
fékezi a társadalom haladását.

Szobolovszky Istváu.

A tüdővész elleni küzdelem és az iskola
A lévai állami tauitoképzö intézet továbbképző 
tanfolyamán tartott előadás bevezető réttze.

Tiszteit Uraim ! Alidon Önök ele lepek, 
hogy a tüdöveszról 8 főként az Önök teií.- 
datairói az ellene való küzdelemben beszél­
jek, első szavaim a há.a és köszönet kifeje­
zői legyenek ezen intézet igazgatója iránt, 
aki szives vo.t mai íejtegetese.mie alkalmat 
szolgáltatni. Nagy örömömre tzolgai, bogy 
az önök körében e largyrói továbbképző 
tanfolyamuk kereten beiül szólhatok a ek­
ként a szakirányú elmeieti és gyakorlati ta­
nítással kapcsolatosan oly térré vtzethetem 
Önöket, ahol a pedagógust az emberbarát­
tól eiv&laszuni nem lehet, tbo. az Önök ne­
velő, tanító es szervező munkája a szociá­

lis, társadalmi munka szép birodalmába 
megy át.

Ssnkisem tudja jobban, in:nt mi, orvo­
sok, hogy mily toká tartott, mig aa egész­
ségtan iskoláinkban helyett tudott magának 
kiküldeni. Már-már úgy látszott, hogy el­
feledték a régi arany-mondást, amely sze­
rint wép testben ép lélek.* Bizonyára d - 
cséretreméltó, ha a gyermekek az iskolában 
hazájuk fö drajzi viszonyait, az egész föld­
kerekség állat- és növényvilágát ismerik, 
de elsősorban saját testünk szerkezetéről s 
az emberiaéget pusztító kórságok lényegé­
ről kellene a tanú ókat kioktatni. Az iák o 
áoak gondoskodnia kell arró , hogy a nép 

az eddiginél alaposabb oktatásban részesül­
jön mindarról, ami testünknek árt és hasz­
nál. Ez au esetben a kuruzslás napja leáldo 
zik s közegészségi viszonyaink gyökeres 
javu ájt fognak mutatni.

N.pünk legrettegettebb s legádázabb 
e lensége a tüdövész vagy gümökór, száraz 
betegség vagy sorvadás. Magyarországon 
évente 70000 ember bal el tüdövészbcn leg­
nagyobb munkaképessége idején s mintegy 
félmillióra tehető a sinlödö tüdőbetegek szá­
ma. Hogy az el ene való küzdelem mily 
eredményes lehet, azt Németország és Ang­
lia példája mutatja, ahol nem egészen 30 
év alatt a felére sikerült a tüdövéezhalan- 
dóságot lenyomni, amit aa iskolán kívül fej­
lett szanatórium rendszerének es munkásbiz- 
tositási intézményének kell betudni. Tessék 
csak egy pillantást vetni e két táblára, 
amelyek Németország tüdöveszha’andóságát 
tüntetik fel 1875-tÖI 1910-ig 1

Ha az ifjúságot a tüdövész terjedés ­
ről, veszedelmeiről és gyógyíthatóságáról 
kioktatjuk, hogy ezen pusztító kór ellen 
miként védekezhetnek, a legjobb utón va­
gyunk, hogy e veszedelmes betegséget le- 
küzdjüfc, sőt teljesen kiirtsuk. Hol lehetne 
azonban az ifjúságot e dolgokról jobban ki­
oktatni, mint az iskolában ? Seukise állítsa, 
hogy ezzel messzire megyünk s a gyermek 
értelmét oly képzetekkel fog<aiaozcaijuk, 
amelyeknek felfogáBáia szüktéges érzékkel 
nem bír. ! Ha 12-14 éves gyermekeket, kik 
a természettudományokban már éveken át 
oktatást nyernek, nem lehet a tüdövész el­
leni védekezettre megtanítani, akker a nagy 
neptömegek egyáltalán fel nem világosítha­
tok s minden ily irányú mozgalom céltalan 
es felesleges. Ha ellenben igaz, amit Lu- 

douzy, párisi orvostanár mond, hogy a tü- 
, dövész a tudatlanság betegsége, akkor — 

tisztelt Uraim 1 — az Önök feladata min­
den tényező közt a legfontosabb, amely e 
téren egészségügyi viszonyaink javítására 
törekszik. A gyermekek ugyanis a családon 
kívül idejük legnagyobb részét az iskolá­
ban töltik, amely tudvalevőleg a legkülönbö­
zőbb ragá'yoi betegségek közvetítő terré­
numa ; az iskoláztatás a fejlődő zseüge 
gyermeki szervezetre nagy feladatokat ró, 
amelyek káros hatásait az iskolán belül is­
mét a tanítónak keíl ellensúlyoznia s végül 
az iskola az, amelyben a szokásos elemi 
ismeretekkel együtt a legkönnyebben sajá­
títja el a tanuló az elemi egészségügyi is­
mereteket is, magával viszi az é etbe s hir­
deti mindenütt, ahol a'kalma nyilik. Csak 
igy tehe jük erélyesebbé a tüdövész elleni 
küzdelmet, ba nem akarunk elmaradni más 
nemzetek mögött, kik ezt a harcot mór ré­
gen vívják s a halandósági százalékot — 

I minta bemutatott táblákból kitűnik — máris 
tetemesen leszállították. Hiszen Pannwitz, 
a németországi mozgalom e^yik leglelkesebb 
vezére azt mo dja, hogy a XX. század vé­
gén az egyes nemzetek kultúráját és civili- 
zác óját a szerint fogják megítélni, mennyi­
re sikerű t a tüdővészhalandóságot csökken­
teniük.

Dr. Laufer Lipót.

Különfélék.
— Városi közgyűlés. Léva r. t. 

város Képviseiöieatüeie 1913 évi |U‘ius hó 
28-án hétfőn d. u. 4 őrskor a városi székház 
nagytermében rendkivüli közgyűlést tart, 
melynek tárgy sorozata a következő: 1. 
Polgármesteri jelentés. 2. Jelentés a Hazai 
Villamossági R. T. helyt etére vonatkozó hí­
rekről s beszerzett adatokról, — javaslat a 
telep megváltására vonatkozó előleges tár­
gyalásról, a R. T. igazgatónak 150000 korona 
megváltási összegre vonatkozó kijelentése. 
— Határozathozatal az egyez edés megkez­
dése, vagy félbeszakítása tárgyában. 3. A 
husv:zsgá'ati szabályrendelet megalkotása. 
4. néb. Komzsik Lijos volt pénztáruok 1000 
k. és 2000 k. óvadékainak telekkönyvi tör­
lésére aikalmas engedély kiadatása. 5. Kozma 
József számtiszt könyvelőnek harmadik

szépen rajzolódia le. A törzsük göaibö.yü, 
sima feiületenek ezüst teherei nem zavarja 
meg a különféle szilü moh. O.y egyszerű 
az egész fa s éppen ez az egyszerűsége áö.- 
csönzi neki a bajt, ameiy megragadja az em­
bert, ha közelébe jön.

A haszon, melyet a nyírfa ád, jóval te.ül- 
mulja szépséget is. Gyökerétől kezdve a 
csúcsáig minden részét haszonra tudja for­
dítani az észak, kivált az északi Oroszország '. 
lakója. A gyönyörködtetöt és hasznosat egy- | 
ütt találjak fel benne. Családi es nemzeti 
ünnepélyeken kiváló szerep jut a nyírfának. 
Ezt a népet és a nyírfát egymás nélkül gon­
dolni sem lehet.

Elérkezvén a pünkösd ünnepe, amikor 
a tavasz a tél felett való gyózedeimét Il i, — 
a hajadon nyirlombokkal ékesíti fel szobáját, 
mielőtt máraz abls k párkányát nyit hamuval 
megtisztogatta s a Bzobát nyirseprüvel ki­
takarította, Az igy megtisztított és telékesi- 
lett szobában a tavasz tiszteletére ünne­
pélyt reideznek, amely slka ómmal az asz­
talra nyírfakor kerül, melyet a gazda ven­
dégeinek szánt s a legelső poharat azokra 
köszönti fel. A háziasszony ped g ennivaló­
ról gondoskodik és ny rcukorral édesiteti 
ételt ad az asatalra vendégeinek.

A magas észak lakói a cukrot és a bort 
* nyirfából nyerik. Tavasz felé, amikor már 
a tél elvezetette romboló hatalmát s a nyár 
még nem köszöntött be, — megfúrják a nyír 
törzsét s * túrásba illesztett csőt ön eresztik 

a törzs nedvét egy egy edénybe, hogy azu­
tán abból bort és cukrot kéazitseuek.

A folyadék frissen alkalmazva gyógy- 
eiővel is bir. Ezért ünnepélyek alkalmával 
a háziak egyike a nedv gyógyító hatását 
magasztalja, mig a másik azou illatot dicséri 
benne, melyet a folyadékból készített bal­
zsam áraszt szét a szobában.

A nyirjes északon megbecsülhetetlen 
kincs. Ott, hol a tél hat hosszú hóuapon át 
tartja lekötve a nap éltető melegét, ez az 
egyetlen fa, mely lombokat hoz. Csodás 
gondoskodása az Istennek, hogy az éBzski 
nép számára a nyírfában áldaBt és életet adott.

Ha « tél viharja lezúgott, ha a tavasz 
a nyírfára levelet fakaszt: öreg és ifjú, féifi 
és nő sietve költözik ki a nyirjesbe. Minden­
ütt vidsm arcokat és örvendező embereket 
lehet látni. Itt táncra kerekednek, amott 
hmtálódznak a fiatalabbak — az öregek pe­
dig beszélgetve állnak vagy járkálnák. Hs az 
est elközelgett, nyirgalyakkal fölékesitve ma­
gukat hazatérnek nyirta-házukba, melynek 
oldalát nyirtörz.ek, födelét lebáutott nyirkér- 
gek képezik,

A szoba alacsony és egyszerű. Közepén 
egy nyírfa-asztal, egy pár szék és ágy teszik 
az egész butorsafot. A szoba egyik szögle­
tében áll egy négyezegleles kemence, 
amely körül van véve as ülőhelyekkel. Itt 
ül télen át a nagyapa és anya ; elgyöngült 
testüket a uyiifával fütött kemencénél me. 
lengetvén.

Ha a kedves unoka sírni kezd, fölkel a 
nagyapa és a padlásról lelógó asinórt meg­
húzza, hogy a bö cső rengést kapjon. Saját­
ságos itt a bölcső. Egy nyirág van a pad­
láshoz erösitvo vizirányos helyzetben. Erre 
van felakasztva a nyirvesszöböl fönt kosár­
bölcső, egy másik zsinór pedig az ág végére 
van erősitve. Ha a zsinórt megrántják, as 
ág rugalmasságánál fogva mozgásba jön s a 
bölcső fel és alá hintázik a padlás és föld 
között.

Ahol a család asztalos vagy esztergályos, 
ott a nyirfából asatalt, székeket, kancsókat 
a más eféle tárgyakat kérait. Míg aa apa 
dolgozik, a kis gyerek ott ül mellette a föl­
dön és a felfodoritott forgáccsal kesében 
szórakozik. A nagyobb gyeimekek már a 
szívós, börnemü faháncsból kosarakat, széke­
ket s egyébét fonnak; mert a házban sen­
kinek heverni s tétlenkedni nem szabad. 
Baköazöntvén aa este, a kis család szerény 
vacsorájának elköltése után pibeoni tér. Nincs 
itt pehellyel megtöltött puha vánkos, dunna, 
derekai), — száraa ny irlevelekkel szórt ágy 
várja a család tagjait. És mégis oly éde­
sen aluaszák éjjeli álmukat a nap fáradal­
mai után, hogy sok ember megirigyelhetné 
tőlük.

Amikor a házilag elkészített tárgyak 
már bőségben vannak előállítva : gondosan 
felrakják azokat egy nyirszekérre vagy tél 
idején nyirssánra s aa asszony beviszi a 
vásárra. Az aaszony a városba érkezvén, leg­
először * lováról gondoskodik s aztán kirakja 
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gyermeke Anna után családi pótlék megál­
lapítása. 6. Aa iparos tanonciskola 1912— 
1913 tanévi zárszámadása. 7. A kereskedő 
tanonciskola 1912—1913 tanévi zárszáma­
dása. 8. A ik. főgimnázium jövő évi költ­
ségvetési előirányzata.

— A szünidei tanfolyam. Egyik 
előző számunkban megemlékeztünk a tanító­
képzőnkben rendezett tanítói továbbképző 
tanfolyamról, melyen a legközelebbi közeiből 
és az ország minden vidékéről vagy ölvén 
néptanitó vett részt. Most, mikor a hallga­
tóság az itt szerzett neveles-oktatási friss 
i enyomásokkal terhesen visszatért ottho­
nába, hogy a vett pedagógiai legújabb 
irányzatokat további munkájában gyümöl- 
csözőleg érvényesítse és értékesítse : mi 
ölömmel regisztráljuk azt a tényt, hogy 
városunk is azon luitúrközpoutoz közé 
sorolódott, bonnét az ilyen tanfolyamok 
révén a világosság terjedni hivatott. Az 
érdekelt tanintézet ezt méltán írhatja ahhoz 
a szellemi tőkéjéhez, me yet múltjában 
szerzett s mely feljogosítja arra, hogy 
maga is a kivánatos reform-isko ák sorába 
fejlődjék. Akiknek módja van ezt a modern 
keretekbe jutott intézet belső felszerelésé­
ben tanulmányozni s ismeri a hasonló isko­
lák viszonyait, szemebe ke.l ötleni, bogy 
képző-intézetünk a felsőbb hatóságok kiváló 
gondozásának tárgya. Erre az alapra he­
lyezkedett az első tat folyam is, melynek 
bizonyara folytatása lesz a jövő években. 
A most zárunról a hallgatóság a legkelle­
mesebb emlékekkel távosott. Az előadó 
tanárok a naponkénti ö—6 órás szellemi 
foglalkoztatásukon túl városunk és vidéké­
nek látnivalóival is megismeráedteitek őket. 
A már e.öbbi saamainkben jelzett kirán- 
du ásokon kívül az utolsó bet a mezőgaz­
dasági es a sznciális intézmények megte­
kintéséé vö t. Kirándultak Feisöstecstre, hol 
egy falusi enövitkesetet a maga köavet.en 
müzödesebeu tanulmányoztak. ISzives kész­
séggel fogadta őket a Schoeller- uradalom, 
melynek Uj majori gazdaságát tanu.mányoz- 
tak ; nevezetesen egy kévekötő aratogep 
pontos munka te jesítését es a tejgazdaságot 
szemlélték meg. Mindkét helyen Kriek 
Lajos, intéző tájékoztatta szakavaiottsaggai 
a tanfolyam hallgatóságai úgy a m>ga ke- 
1 illetőnek, mint a mintaszerűen vezetett es 
kezelt nagy gazdaiágnak viszonyairól. Itt a 

az eladásra szánt tárgyakat, ame.yek rövididö 
alatt vevökte ia találnak.

Amíg az anya távol van a családi tűz­
helytől, hogy a készített cikkeket értékesítse, 
azalatt otthon percről-percre számítják az időt, 
melyben haza keli érkeznie. A gyermekek 
találgatják egymás kötött, hogy mivel fogja 
őket edes anyjuk meglepni. A f.ú egy sár­
ga zsebkendőre számit, a eány egy vö­
rösbarna nyakkendőt vár, most az van nekik 
meg Ígérve.

Ma valamely családtag megbetegszik ; 
nyirfarügy bői kést ítélt fürdőbe teszik. Úgy 
taitják, hogy sok belegségben ez a fürdő a 
legjobb orvosság, kü önösen köszvényes bajok­
ban nagyon enyhíti a fájdalmakat. Ha pedig 
a betegség halálos volt és a kedves elhuny­
tat elhantolták : sírja fölé nyirtát ültetnek, 
amely elé azután a gyászoló családtagok 
évenkint eljáinak, mert azt hiszik, bogy a 
lombok suttogása elköltözött kedvesük 
szelleme.

Igen sokolda.ú hasznosság és alkalma­
zása miatt nem csoda tehát, hogy az északi 
nép előtt a nyírfa nagy kegyelet tárgya. 
Maradékról maradékra száll ott a nyirerdö, 
mint örökség j — mert ahol nincs arany 
kalásszal diazlő rónaaág, aranyat és ezüstöt 
rejtő bányaür, ott a népnek mindene a 
nyirerdö. Gondosan is ápolja ezt a nép s 
nem engedi, hogy valaha elpusztuljon ezen 
erdőség, amely bölcsöt ád születésekor, tápot 
nyújt életében és nyugvó ágyat szolgáltat 
sírjában.

siÍ7es vendéglátást egy barátságos vacsora 
is kiegészitette, hol az Urada'om gazdáira 
és kormányzóságára több túszt esett, — Az 
egész tanfolyam u. n, kellemes részének 
koronája pedig az a két napos kirándulás 
volt, melyet a kurzus befejeztével kir. 
tanfelügyelőnk, lomcsányi János vezit‘Bével 
az idegen vidéki tanítók tettek Körmöct- ét 
Selmecsbinyára. A tanfo'yamot fun) c onálása 
közben is ismételten meglátogatott tanfelü­
gyelőnk a két nevezetes bányaváros min­
den látnivalóit, kösgszdaeági vonatkozású 
intézményeit megnyittat'a a kirándulók 
részére. A kiránduláson résztvett más vi­
déki tanítók azt az üzenetet deponálták 
lapunknál, hogy maguknak i'yen taife ű 
gyelöt kívánnak.

— Kőt királyi kttüntetéa. A királyi 
kegy e napokban két kiváó férf út részesí­
tett magas kitüntetésében. Az egyik Báthy 
Gyula, garamujfalusi esperes, a F. M. K. 
E. lévai választmányának tiszteletbe^ el­
nöke, akinek a király a tanügy és a ma­
gyarosítás terén kifejtett nagy érdemeiért 
a Ferenc József-rendnek lovagkeresztjét 
adományozta. — A másik Bartos József, 
kedves fö.dink, kegyestan.tórendi tanár, a 
budapesti fögimuá ium érdemes igazgatója, 
akit őfelsége a tanügy terén szerzett érde­
meinek méltó elismeréséül királyi tanácsossá 
nevezett ki. — őszinte örömmel veszünk 
tudomást a legszélesebb körben általános 
megelégedést keltő kitüntetésekről s ez 
alkalomból mi is szivünk mélyéből üdvözöl­
jük a társadalomnak es a tanügynek köz­
tiszteletben álló derék és buzgó bajnokait.

— Esküvő. Varga Elek, kassai közös 
hadseregbeli százados, folyó bó 23-án dél­
előtt a plébánia templomában tartotta 
esküvőjét özvegy Biedl Zoltánná kedves 
leányával, Annával. — Zavartalan és állandó 
boldogság kísérje frigyüket 1

— A E. M. K. E. lóval választ­
mánya folyó hó 24 -én, délután, a kaszi­
nóban gyüiest tartott, amelyen Báliig László, 
prépost elnökölt, aki a gyü.és megnyitása 
után a választmány nevében melegen üdvö­
zölte Báthy Gyula garamujtalusi esperest, 
a F. M. K. E. lévai választmányának tisz­
teletbeli elnökét, akinek a király a lanügy 
és a F. M. K. E. ügykörében, de kivált a 
magyarosítsa körül kifejtett buzgó műkö­
déséért a Ferenc József-rendnek iovagke- 
resstjét adományozta. Az iskolalátogató 
bizottság jelentéséből örömmel értesült a 
választmány, hogy a körzetébe tartozó lót 
anyanyelvű iskolákban a magyarosodas 
térén az előző évek sikerénél nem cseké­
lyebb eredményt tapasztalt és tudomásul 
vevőn, hogy a bizottság részint ragályos 
betegség, részint építkezés miatt a csejaöi 
és garamszöllösi iskolák látogatását kény­
telen volt elhagyni, — a magyarosításban 
kifejtett buzgalmukért az egyes tanerőknek 
a következő jutalmakat adja .* Behula Mária 
garsmkelecsényi és Palczer Teréz berekai- 
jai tanítónőknek 100—100, — Haványi 
János garamkeszii, Pe.czer István garam- 
kelecsényi, Lehoczky Márton, Csorba Győző 
nagykossmá yi, Behula Istv..n óbarsi taní­
tóknak 70—70, — Huiják János garam- 
ujfaiusi, Nyitray János berekaljai, Pivonka 
István óbarsi, Kalapos József garamsoly- 
mosi, Nagy Ilona garamujtalus, Hering 
János toim-csi tamtókuak, illetőleg tanító­
nőnek 50—50 és Bímcsik Margit garamke- 
szu tanítónőnek 40 koronát. Több jelent­
kező tag felvétele után a választmány a 
garamujtalusi iskolának színpadja felszere­
lésére és kellékek beszeraesere 200 koronát 
szavazott meg.

— Körmöozbanya díszpolgára. 
Körmöcbánya városának képviselötesiü ete 
e hó 16. án díszközgyűlést tartott, melyen 
Jiaab Karoiyt, a barsi evang. egyházmegye 
föesperesét, aki 35 éve működik Körmöcz- 
bányán és folyó hó 15.-én ünnepelte meg 
ötvenéves lelkesei jubileumát, — a közok­
tatás és magyarosodás terén szerzett eié- 
vü.beteljen érdemeinek elismeréséül, — a 
varos díszpolgárává választotta meg. Az 
ősi szokáshoz híven aa újonnan megválasz­
tott díszpolgárt, akinek ezen kitüntetéshez 
mi ia őszintén gratulálunk, — Bárány 
Antal városi főjegyző üdvözölte lendületes 
szavakkal.

— Kitüntetett főesperes. A király 
Stepessy József, volt barsi föetpureB, gsram- 
kürtösi nyugalmazott plébánosnak, betverö'- 
éves áldozópipi jubileuma a'kslmábó1, papi 
pályáján szerzett kiváú érdemei elismeré­
séül, a harmadosztályú vaskoronarendet 
adományozta. — A megérdemlőit kirá yi 
kitüntetés és jubileuma alkalmából mi is a 
legssivélyeBebben üdvözö jük vármegyénk­
nek legidősebb áldozópapjá'.

— Hangverseny Vihnyefűrdön A 
vihnyefürdő » endégei folyó hó 19.-én sike­
rült koncertet rendeltei, amelynek egyes 
szerep'ői magas szinvona ú előadással gyö­
nyört ödtették a szépszámú előkelő közön­
séget. A hangverseny műsora a k v< tieid: 
1. Rondeau Brillant Webertöl. Zongorán 
előadja : Hittrich Margit úrleány. 2. Ha 
férfi volnék . . . Monológ. Irta : He tai 
Jenő. Szavalja: Fekete Juliska úrleány. 3. 
Magyar népdalok. Éneklik : Bartos Árminne 
úrassioi.y és Bartos Ármin úr. 4. Kevlaari 
búcsú. Irta : Dóczi Lajos. Szavalja : 
Sztankay Sárika ú-leány. 5. Műdal. Énekli 
zongorakisérettel . Balás Ilona úrleány. 6. 
Viaszai áriak .... Melodráma. Szavalja ; 
'lakács Ferenc úr. Zongorán kiséri: Horváth 
K otud úrleány. 7. Kupiek. Előadja : Krajt 
Ali úr. — A hangverseny után tánc követ­
kezeit, — amely kivi á >os-kivirradtig a 
legjobb hangulatban tartott. — A hang 
verseny anyagi eredménye 290 korona 20 
fillér, mely a költségek levonása után a 
vihnyei kápolnaalaphoz csaioltatott. — 
Felü ficetiek : őzv. Nagy Istvánná 20 ko­
rona, Fazekas Ágoston, Dr. Szénássy Jó­
zsef, M klússy Lajos 6—6 korona, Cieruy 
Istvánná és nővére 5 korona, Vanko Rezső, 
Bimmertb Dániel, Nemes Hugú és Dr. 
Ssűcs István 2—2 koronát.

— Városunk zároszámadása. Azt 
hisstük érdekeim fogja lapunk o vason, ha 
a városnak az 1912. évről szú ú zarúszáma- 
dásaibúl a főbb tételeket kő.ö jü i. A szám­
adás azirnt a bevétel készpénzben 
509 439 korona 42 fifer, — a kiadás 
509 118 korona 31 ii lér, — maradvány : 
321 korona 11 f.ller. — Bevetel kötvényes­
ben 133,916 korona 21 fi tér, kiadás 82,165 
koiona 20 tllér, — maradvány 51,751 kti- 
roua 01 fillér. Ingatlan vagyona a Verosuak 
1.332,891 korona 76 tllér, ingó vagyona 
1.834.690 korona, összes cselekvő vagyona: 
3.167,581 korona 76 fillér, összes szenvedő 
vagyona : 1 715,206 korona 65 thér, tiszta 
vagyona : 1.452,375 korona 11 f.ilsr.

— Gyászhlr. Súlyos csapás és a leg­
mélyebb gyász érte Knapp Géza lévai gep- 
kereskedöt, akinek forron szeretett neje, 
született Schvitzer Magda bo.tlog ház.siága 
15.-ik hónapjában, 21 éves korában, rövid 
szenvedés után, Budapesten, e hó 23. au 
elhunyt. A boidogultnak hűlt tetemeit a 
rákoskeresztúri izr. temetőben helyeztek 
ölök nyugalomra. A fiatal asszony halála 
városszerte nagy és ősiiuie részvetet 
keltet'.

— Csökkent a búzatermés, a föld- 
mivelésügyi minisztérium aa országos csa­
pásra Való tekintettel, melyet az árvíz 
okozott, rendkívüli jelentést adott ki ti 
közvtlemeny tájékoztatáséra. Es a jelentea 
— sajnos — igazolja aiokat az ijedelmeket, 
amiket a folytonos esőzések, árvizek es 
jégverések országszerte ébresztettek. A 
legutóbb kiadott becsles negyven millió 
mete-mázsánál erősebb buaatermést jósolt s 
ma már a gazdasági tudósítók távirati je­
lentései nyomán mindössze 39 millió méter­
mázsa a várható búzatermés Nem Bök jót 
lehet remélni ezek után a végleges jelen­
tésül, mely majd a learatott es kiciépeit 
búzának mennyiségét fogja tartalmazni. 
Altaláoan azt kell konstatálni, hogy nagy 
csökkenés ál.ott be a termesben.

— Lemondás. Dr Henstlmann A a- 
dár budapesti orvos, aki a múlt hó 24.-en 
Köimöcbanyáu megej.ett városi tisztujitás 
alkalmával városi renuőtorvossá válasatatott 
meK> — állaséról lemondott, — illetőleg 
megválasztását el nem fogadta.

— Uj alapító tag. Tóth L.jos, föl­
diek, aki Nagykökényesen, Nógrádmegyeben, 
káutorlannó, — mint erteaü üuk, — a 
Barsmegyei Á laiáuoa Tanító-egyesület által 
fenntartott József Főherceg Tanítók Hasa 
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javéra Baéa koronás alspitványt tett <í9 
ezen összeggel az egyesület alapító tagjai I 
sorába lépett. — Szép ób köve'ésreméhó 
példa, amely bővebb dicséretre nem tzorul.

— Elmaradt bucsu. Kistapo' csányban 
ma egy hete kellett volna megtartani a 
minden évben szokásos bucsut, de mivel a 
községben a vöiheny s egyéb fertőző jár­
ványok vannak, a hitóság a búcsú tartását 
betiltotta.

— A gyújtogató mozdony. A« 
orosakai cukorgyár heiyiérdel ü iparvasut- 
jának mozdonya e hó 20.-án a zselizi ura­
dalomnak félkeresztekbe rakott árpáját 
felgyújtotta, mert a mozdonyon állítólag 
nem volt szikrstogó. A felgyújtott árpáié: 
300 kereszt égett el éa a mellette levő, de 
még le nem aratott teimésböl három bőd. 
A kár mintegy 5000 korona. A bíróság 
dolga lesz megállapítani, hogy a tetemes 
kárért kit terhel a felelősség.

— A bloskás legény. O oszkán, e 
hó 15.-én este ifj. Hojka Ferenc lekéri 
legény álli: ólag minden ok nélkül egy bice­
kával oldalba szúrta Morvát Kitolj cigány­
zenészt, akit súlyos sérülésével az eszter­
gomi kórházba szállítottak. A bicskáé 
legény az éj leple alatt e menekült, de a 
csendőrök csakhamar kézrekeritettek. A 
vallatásnál azt mondotta, hogy az eBe’röl 
nem tud semmit, mert részeg volt.

— A felekezeti tanitók fizetés 
rendezése. A múlt napokban érkézéit .e 
az egyházmegyéhez a kuliussmiuisziei' le­
irata, mely az egyházmegye felületéhez 
tartozó tanitók tizetésrendezéséröl szól. 
Mindaaon taniióknsk fizetését rendezték 
ezúttal, akik eddig államsegélyben rém 
részesültek. A többi tanítók tizctésrende- 
zéeei meg fog történni a közel jövőben.

— Ismeretlen lövöldöző. Fei.őgyő- 
rödön f. hó 13.-án este a községi korcsma 
előtt eddig ismeretlen tettes Kontár Viktor 
ottani lakosra pisztolyból kétszer lőtt. Az 
egyik goiyo a basába fúródott, llozzáu ho­
zói nevezettet a lévai kórbazba vitték, ahol 
ma is súlyos betegen fekszik. A csendörs g 
iolytalja az ismeretlen lövölaözö eileu a 
nyomozást.

— Arueltható-e kénes gyufa ? A 
vidéki keresaeoök közül igen sokén u.eg 
nem értettek s mindig nincsenek teljesen 
tisztában a tobiforos gjufa eladását Letiltó 
rendelettel. Sokan azt hiszik, hogy a kétes 
gyulát nem szabad árusítani, hoiutt a vo­
natkozó rendelet csupán a fontforos, lehat 
mérges anyagot tartalmazó gyűjtő gyártását 
es eladását tiltja meg. A gjárak mar az ev 
eleje óta nem is készítenek fotzíoros gyúj­
tót és így a folyó évben szállított kenes 
gyújtó mint ioszfornélküli sigy méregmeutes, 
aminek következtében akadaiytalanui áru­
sítható. Fontos tudni azt is, bogy a foszfor 
nélkül gyártott kénes gyufa külsőleg 
ugyanolyan, mint tolt a foszforral készített. 
Külsőleg tehát a foiziorneiküli meregmeu- 
tes kénes gyújtó semmiben tem különbözik 
a másiktól.

- A takarékbetétek biztonsága. 
A pénzügyminiszter a kereskedő mi minisz­
teriéi egyeteriöleg törvény javaslatot tervez 
a takarekLetetek biztorssga tárgyában. A 
jatasiat nemet es osztrák példán indul, me.y 
szerint a pénzintézetek arra fognak kötelez- 
telni, hogy a takarekbetetek 25°/o-kt pupil­
lára érték papitokba fektesse*. Ebből 
15%-tak áiumi járadéknak kell lennie. A 
mostani válság alatt tudvalevőleg a magyar 
pénzintézetek ötödrészének nemcsak a rész- 
venytökeje veszett oda, de igen som helyütt 
a betevők ia nagy mértekben kaioaouiak. 
Ez a körülmény arra indította a koimanyt, 
Logy a hetetek biztonsága érdekében bno- 
tyos rendszabályokat leptetsen eleibe.

— Árvasréki kölcsönpénzek re 
Xormja. A városi gyámpenataraknak erdeke 
volna, hogy az áivapenzek Möicsönvetelenek 
mai nehézkes és a mostani gazdasági viszc- 
r>yoknak többé meg nem foielö módját meg­
reformálják. Miután a törvény rendelkezései 
szerint az ingatlanok értékének csak har­
madrészére adhat az árvasték kö.csönt s 
miután a Lankok as ingatlanok ériekének 
ketharmadrésse eiejéig is nyújtanak kölcsöut, 
ennélfogva as árvapénsek iránt kevesen 
érdeklődnek, ugy, hogy a városi és megyei 

árvatzékek több millióra rúgó pénzét ban­
kokban kénytelenek elhelyezni 4 százalékra, 
amely pénzt aztán a bankok 8 százalékra 
adják ki. Több város feliratilag fordult a 
kormányhoz és képviselöházhoz az árvaszéki 
kőlceönpótizek kiadásának gyökeres reformja 
végett, mert a je'enlegi üzleti szabályok, 
melyeket 30-40 év előtt a'kott.k, egyál­
talán nem felelnek meg a mai modern gaz­
dasági és pénzügyi követelményeknek.

— A kakaó jubileuma előtt. A 
4—12 méter magas kakaófák rra is vadon 
tenyétznek Mexikóban, ahonnan a spanyo­
lok 1514. ben hoztak belelük mustrát. A 
kakaó tehát, amelyről nagyapáink alig hal­
lottak még, már négy.záz éves tápszer. 
Mexikóban, ahol terem, nem él vele senki.

— A haláladó. A föld kerekségén 
az összes lakosság száma jelenleg 1700 
mihió, melyből évenkint átlag 35 milliót 
ragad el a halál.

— Az abbáziai óvad. Abbáziából 
Írják lapunknak : A főszezon előreveti árnyé­
kát, Az idegenek névsora 6000 (hatszor) 
fürdővendéget jelez. Dacára a mindenfelé 
uralkodó rossz, hideg időnek (vagy talán 
eppen ezért), dacára a balkáni háborúnak 
és dacára »z általános gazdasági depresszi­
ónak. Mi tagadás benne, Abbázia évröl-évre 
nő. Tavaly három uj szálloda épült s nőst 
már ezek is mind megteltek. De >z intéző 
körök gondoskodnak is róla, hogy a fürdő­
vendég ne unatkozzék. Az állandó zenekar 
hangversenyei elsőrangúik, a vigalmi bizott­
ság hetenkint háromszor rendez pompás 
üonepélyeket, galamblövészet, regattzverse- 
nyék a sportkedvelők kedvében járnak, a 
coofet'i ünnepélyek és a táncmulatságok a 
fiatalok igenyelt elégítik s a t^uarnero remek 
terasezáo, valamint a Caeino des Eirangers 
tőiméiben oly pezsgő élet uralkodik, ami­
lyent csak a viiagfürdőkben látunk.

— A körmöcbányai hydroelektrl- 
kUB telep építésére a Lapokban megtartott 
verseny tárgyaláson ajánlatot tettek : Gant- 
jele Villamossági liéstvénytársaság 444.400 29 
noioua, Egyesült Villamossági és Gépgyár 
Rést vény tár sasiig 455.734'71 korona és a 
magyar Hiemens-Schudurt Müvek Részvény 
társaság 462.242'65 korona. A kiviteliéi a 
Gait-léle Villamossági Késtvénytársaságot — 
mint legolcsóbbat — b ziak meg.

— Az asztagok megvédése az 
egerektől. Hogy a gabonaas.tagokhoz ne 
juthassanak az egerek, vegyük korül azokat 
aieiedekla.ú, lehetőleg me y, kes.eny árok­
kal, azonban ízen árkok Bzelessége mégis 
iegyen olyaD, hogy az egerek azt ue tudják 
aiugram. A mertdek falakra felkúszui aka­
ró egerekre az apió ta ajtöruelékek hullanak, 
mitől azok megijeduek, izgatottan iutkároz- 
uak összevissza az árok leneken s ha ott 
egypár víziéi tét bögrét beásunk, ugy, hogy 
tnn.k izele srint legyen a ienék ielületevel, 
iksor biztosra vehetjük, bogy ezekbe ucbány 
eger bele lóg fulladni. Mindennap egy párszor 
tanácsos utánanézni es az árokban levő ege­
reket, valamint a l ögrébe hu iotlakai kitog- 
dosni s a netán oldalakat kiigazítani s a 
bepogyogott sza.maszálakat, kalászokat ki­
szedni, mait ezeken esetleg kimászhatnak az 
egetek. Különösen tanácsos a szérüskertek* 
ben több apróbb szalmarská.t hagyni, sőt 
ezekre 1—‘2 kalász gabonát szórni, hogy 
ezzel odacsalogassuk az egereke', aztan tel 
eiejen óvatosan gyuj suk fel a rakásokat s 
az egerek egy részé is ben fog égni, k.vált, 
ba szinte (utólag) köiüiárkolrattuk a rakáso­
kat, hogy ne szökhessenek meg. Végül jó 
leez lelátni a talajt ib a szaimarakasoa ala.t, 
mert így alegtöbb egeret meg lebet-fogni,mely 
befészkelte magát a földbe.

— Nők és férfiak. Eddig az volt zz 
általános nezet, hogy a nők n.gy óbb szám­
mal eluek a földön, mint a férfiak. Támo­
gatta ezt a nezetet kü öuöseu az a körül­
mény, hogy Európában tény lég ez az eset 
all fenn es regebben másutt még nem igen 
tartottak pontos nepszam.álásokat. Most 
azonban mar a világ összes országaiban 
meglehetős pontos népszámlálásokat végez­
tek s az újabb ereümenyek határozottan 
reá cáfolnak a régebbi nezetr.. A fő dön a 
legújabb becslések szenet mintegy 1700 
míttO tmber lakik és ezek közül • nem! 
arányt 1033 milnó embernél lehetett meg­

Állapítani. Európában 1000 férfira 1027 
asszony, Afrikában 1045. Amerikában 946, 
Ázsiában 961 és Ausztráliában 937 nö jut. 
A legtöbb nő van Ugandában, ahol 1467 
asszony jut 1000 férfira, a legkevesebb 
A a zkában, ahol csak 390 rö jut 1000 
férfira. Az átlagos számarány pedig az 
egész földön az, hogy 1000 férfira 990 
nö jut.

— A só drágulása. A só, mint házi 
cikk nélkülözhetetlen s éppen azért súlyos 
jelenségnek kell tartanunk a só árának 
ismételt fölemelését. Rövid időn belül ez 
már a harmadik áremelés. Látszatra ugyan 
csekélység, mert mindössze vaggononkint 
18 K. az áremelés s igy abból egy méter­
mázsára csak 18 fillér s egy kilóra egy­
ötöd filiér esik csupán. De ez a csekéység 
is súlyosan érinti a legszegényebb néposz­
tályt. A só egyedárusága különben ia a 
legigazságtalanabb egyedáruságok egyike, 
mert útját vágja a tisztességes versenyben 
rej ö és azzal mintegy természetszerűen 
velejáró árcsökkenésnek. És ha már az 
áilsm monopólium-cikknek minősíti a sót, 
mindenesetre he'yén való volna, ha az 
árát Lem emeiné, hanem ahelyett más, 
kevésbé elsőrendű életrendi cikknek, pél­
dául a szesznek monopolisálásával pótolná 
bevételeit.

— A városi tanács megszüntetése. 
A lapok azt írják, hogy a be ügyminiszté- 
rium törvényelőkészítő osz*á ya nagyban 
dolgozik a városi törvény előkészítésén. Az 
uj törvény tervezet megszünteti a rendeze t 
tanácsú városok tanácsait és a tanács tes­
tületi jogait a po^ármesterre, mint egyes 
hatóságra ruházza át. Ezen határozatra az 
indítja a minisztert, hogy a kisebb rendezett 
tanácsú városok a tisztviselők illetménye­
inek fedezékére elegendő anyagi erővel nem 
rendelkeznek és igy a tervbe vett reform­
nak voltaképpen az az interciójr, hogy a 
rendezett tanácsú városok költségeit 
apassza.

— Cséplőgépmunkások biztosí­
tása Sok félreértésre es súrlódásra adott 
eddig alkalmat az érdekeitek körében a 
cséplőgépnél alkalmazott munkások biztosí­
tása. A törvény imperative kimondja, bogy 
a gazdasági gépek munkásai az Országos 
Munkáspénstárnál biirtositandók baleset ese­
tére. Minthogy az egyéb betegség esetére 
vonatkozó biztosításról a törvény nem intéz 
ke.dett (lévén erre vonatkozólag már régebbi 
törvényes intézkedés), a Kerületi Betegse- 
gélyzÖ Pénztár arra az álláspontra helyezke­
dett, hogy a munkaadó ugyanezen munká­
sokat egyéb betegség esetére a kerületnél 
tartozik biztosítani. Ez a bizonytalan állapot 
igen sok kellemetlenségnek tette ki a mun­
kaadókat s ezeknek a bajoknak vet véget 
az Országos Gazdasági Munkáspénztárra 
vonatkozó most szentesített és kihirdetett 
1913. évi XX. törvénycikk. Ennek a tör­
vénynek aa intézkedései kétségen kívül 
helyezik, bogy a gazdasági munkások — a 
vizsgázott gépészek kivételével — kizárólag 
a Gazdasági Munkásbiztoaitó Pénztárnál 
biztositandók s a Kerületi Munkásbiztositók 
hatásköre a.á egyáltalán nem tartósnak. A 
iöldmiveiésügyi miniszter a kereskedelemügyi 
miniszterrel egyetértöleg kiadott rendeleté­
vel julius hó 3-au léptete életbe a törvényt 
és egy idejüieg a közigazgatási hatóságokhoz 
intéaett rendeletében annak a várakozásá­
nak adott kifejezést, hogy az e tekintetben 
fenforgott zavaroknak as érdekeltek meg­
fő elő felvilágosítása utján is elejét fogjál 
venni, de viszont Őrködui fognak arra, hogy 
a gazdasági alkalmazottak mindazon segé­
lyekben reszesű jenek, a melyeket számukra 
a törvények ugy betegség, mint baleset ese­
tere előírnak.

XánczvizBga. Kreutz Gyula föv. tánc­
tanár 1913 aug. 2-áu (szombaton) a deák­
csoport növendékeivel iátványossági táncok­
ká! egy bek ötölt táncvizBgát rendes. Felnőttek 
táncvizsgája aug. 3-án (vasárnap).

Monaoó Mose lévai téglagyárában 
termeit légi*- és cssrépáruk ezentúl csak a 
gyárban rendelhető*.

Paradicsom-befőzésre alkalmas erős 
paiacskok 4 fillérjével kaphatók a nagy fo­
gadóban.
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Közönsrg köréből.
Nyilvános köszönet.

Alulírtak ez utón is hálás kösaönetet 
mondunk a Lévai Casinó tekintetes választ­
mányának azon j ólel k ü «ég» ér t, hogy aa 
egyesület könyvtárából kiselejtezett müvek­
ből 238 kötettel a József Főherceg B.isme­
gyei Tanitók Házát ajándékozta meg.

Léva, 1913. juüus hó 23.

Jaross Ferenc, Köveskuti Jenő,
gouduok. a felügyelő bizottság elnöke.

APRÓSÁGOK.
Rovatvezető :

A falánk. Feleség : Ugyan az Istenért, hogyan 
lehet ilyen nagy kolba»zt megenni ? — Férj: Hozz még 
egy másikát, anyjukon), majd megmutatom.

Közgyűlés. Vendég: Hej, pincér, miért visznek abba 
a hrembe annyi rengeteg innivalót ? Mi törtéuik ott?
— Pincér : Közgyűlését tartja az alkohol-ellenes e- 
gyesület.

JÓ tanács. — Nem szeretem, barátom, ha a nők 
politizálnak. Ma is gyűlésen vau a feleségem • csak 
tudnám, hogyan ronthatnám meg a gyűlésüket? — 
Hogyan ? Tudod mit 1 Bocsáss ki a teremben egy 

egeret I

Céltalan. Mama: És a Pista csakugyan megcsó­
kolt? Iluska: Meg. — Mama: Miért uem kiabáltál?
— Iluska'. Miiyeu különös is vagy te, mama. Hát 
tudtam-e én eiöre, hogy n eg fog csókolni ? A csók 
alatt ugy-e lehetetlen kiáltani ; a csók után pedig uem 
lett volna-e a kiáltás — céltalan ?

Családi ebéden. Birike kisasszony, poharamat ürí­
tem az ön mielőbbi házasságáért. — Inkább ürítsünk 
poharat a maga házasságáért; vagy tudja mit, —ürít­
sük a mi házasságunkért I

Az anyakönyvi hivatal bejegyzeve
Ibis, évi jul. hó 20-tól 1913. évi jul. hó 27-ig

Születet.

A szólók neie
Jd
0) u 

<§§
F

A gyermek 
neve

Hugyecz Imre Haugai K. 
Bduyo Juliauna 
Tóth Mihály Opecska K.

leány 
fid 
fiú

Ilona 
János

Sándor

Házasság.

Völeaeiiy es menyasszony neve Vallása

Kotriuz Jenő Varga Paulina r. kath.
Varga Elek Reiedl Auua r. kath.

Halálozás.

Az eUmuyl iim Kora A halál oka

Dubina Gyula 
Griuau Istváu 
özv. Szabó Dáuielué 
Struckmüller Auua 
Perei József

8 uap
8 éves

66 éves
7 éves

3 éves

V. gyeuge.ég 
Bélhurut 

Agg. vkimerülés 
Vörheuy 

Tüdőhurut

Lévai piaciárak.
Huv.tv.s.tö ; Dr. Horváth Gyula randtírkap-tan’.

Bús* m. má.aánbónt 20 kor. 40 fillértől 
20 l>or. 60 üli. Kétszeres 17 kor. —fill. 18 
kor. 40 fill. Koz* 17 kor 40 fill. 17 kor. 
80 fill. Árpa 15 kor. 60 fül. 16 kor. 40 fi-l. 
Zab 20 kor. — fi.). 21 kor. — fill. Kuko­
rica 15 kor. — fill. 17 kor. — fill. — 
Lencse 60 kor. — fill. 62 kor. — fill. — 
Bab 23 kor- — fill. 24 kor. — fill. — 
Köles 12 kor 80 fii). 13 kor. 40 fill.

Vetőmagvak 100 kilónként: Vörös ló­
here természettől arankameutes 175—180 
Vörös lóhere, kir aránkás 165—175 Vörös 
lóhere, nagy aránkás 150—160 Lucerna 
termésaettől aranksmentes 130—138 Lu­
cerna, világos saemü aránkás 115—102.

Eladó birtok.
Lévától egy óra járásnyira fekvő 
155 kát. hold príma birtok potom 
áron eladó, vagy haszonbérbe 
több évre kiadó aratás után át­
vehető. Bővebbet G U R A ÁGOSTON 
KASSA. Gazdasági Akadémia 

címén.

Kiadó lakás.
Léván, Kálnai u. 2. számú házban 
3 — 4 szobás urilakás, kelttel és mel­
lékhelyiségekkel f. évi május 1-től 
kiadó. Bővebbet Szauer Izidor és 
Mór cégnél Léván.

Eladó ház.
Léván Teleky-utcza 10. számú 
h az szabadkézből eladó.
Bővebb értesítést ad a tu­
lajdonos vagy megbízottja

Dr. Kersek János ügyvéd Léván.

501 —1013 végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. 

ez. 102. §-érteimt ben ezennel közhírre teszi, hogy a 
levai kir. jarásbirőságuak 1010 évi V. 271/1 számú 
végzése következtében Dr. Ramschburg Nándor b pesti 
ügyvéd altat képviselt A magyar könyvterjesztő válla­
lat r. t. czeg javara 153 kor. 32 f. s jár. erejéig 1911 
évi május hó 27-éu foganatosított kielégitasi végre­
hajtás utján lefoglalt és 880 kor. becsült következő 
ingóságok, u. m. egy ló és egy kocsi nyilvános árve­
résen eiadatuak.

Mely árveresnek a lévai kir. járásbíróság 1910-ik 
évi 408—7 számú végzésé folytan 73 k. 30 f. tőkeköve­
telés, euuek és pedig 153 kor. 32 f. utáu 1910 évi 
február hó 1-tÖl 1913 évi május ho 20-ig járó ö0/° ka­
matai és 73 kor. 30 ül*, utáu is járó ö°/0 kamatai 
valtódíj és eddig összesen felmerült és biróilag már 
megállapított költségek erejéig, UjbaTcOn leeuuö 
megtariasara 1913 évi julius ho 29-ik napjának déle­
lőtt 9 órája határidőül kiiüzetik é> ahkoz venni sza- 
uekozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az eriuteu ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. es 
108. $*ai értelmében készpéuzüzetés inedett, a legtöb­
bel igérőuek, szükség esetén becsarou alul is el fog­
nak adatni.

Ameuuyibeu az elárverezendő ingóságokat mások 
is le- és felúifoglaltatuk és azokra kielégítési jogit 
nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 
120. értelmében esek javara is elrendeltetik.

Kelt Léván 1913 évi július hó 15 napján.

Karácsonyi Pál
kir. bir. végrehajtó.

ffummisarox:
tartóssága, rugékonysága,

8 eleganciája utolérhetetlen I

Tejtermelők figyelmébe!
Megvételre keresek bármely mennyi­
ségű tejet (a hűvösebb idő beálltával 
idénytejet is), Óvadék mellett megbízott­
jaim részére. Tejtermékek értékesítését vállalom

FLE1SCHMANN
tejgazdasági berendezések éi tőkésítési vállalat

Budapest, VII. Sip utca 24.
Használt tejgazdaság! bereudezések mindenkori vétele 

és eladása.

Szives tudomására adom 
a t. közönségnek, hogy szövetraktáram- 
bau nagy választék áll nyári és őszi 
legfinomabb hazai és angol 
divat szövetekből. — — — —
Kedvező feltételek és jutányos 
árak. — Kérem tehát ezen kedvező 
alkalmat felhasználni és ruha szükség­
letét ilyen előnyösen nálam beszerezni.

Kiváló tisztelettel

BOKCSÁNYI GYULA 
férfiszabó 

a nagytözsde mellett.

2587—1913 tlkvi szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
A lévai kir. járásbíróság mint tlkvi hatóság köz­

hírré teszi, hogy a nemest) őszi ref. egyház végrebajta- 
tónak Ozsvald János végrehajtást szenvedő tlieui vég- 
r hajtási ügyében a végrehajtási árverést a végrehajtást 
szeuv.dő Ozsvald a lévai ktr. járásbiróság teiü'etéu 
N. uiesoroszi község határban fekvő és a nemesoro zi 
100 sztjivben A I 1—6 sor 147. 238. 2 85. 331. 467. 
510 brszám alatt foglalt ingatlanaira 1245 koroua ki­
kiáltási árban elrendelte még pedig akként hegy a 
fenuti ingatlanok a Vhn 26 § alapján a megállapított 
kikiáltási ar kétharmadánál alacsonyabb árou eladatui 
uem fognak.

Ezen nyilvános bírói árverés 1913 évi aUQUSituB 
hó 21. napjan d. e 10 órakor Nemesoroszi Község 
házánál lesz megtartva.

Az árverelui szándékozók tartoznak az iugatlau 
kikiáltási áráuak lb°/0-at készpénzben vagy az 1881 
évi LX t. ez. 4.* §-abau jeizeit árfolyammal számított 
és az 1881 évi 3333 számú 1. M. R 8 §-ában kijelölt 
ovadésképes értékpapírban a kiküldött kezehez leleLiii 
vagy az 1881 évi LX t. ez. 170 §-a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál történt előleges elhelyezé­
séről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatui, 
mely kötelezettség alól csak a Vhn 21 § aban megne­
vezettek vannak felmentve.

A kikiáltási árnál magasabb ígéret esetén a Vau 
z5 §-ának megfelelően és az ott jelzett következmé­
nyek terhe mellett kiegészítendő.

Kelt Léván a kir. járásbiróság mint telek­
könyvi hatóságnál 1913 évi juu. hó 14 uapjau Pogány 
s. k. kir, járábbiró.

A kiadmány hiteléül;

Dodek
kir. tlkvvezető.

162—1913 végrh. bzám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehaj'ó az 1881. évi LX. t. 

c. 102-a értelmében ezennel közhirié teszi, hogy a bu­
dapesti VI. kér. kir. járásbirósaguak 1911 évi Sp. V. 
1609 számú végzése köveikeltében Kramer Rezső es 
társa javára 232 kor. 20 f. s jár. erejéig 1912 évi má­
jus hó 31-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján 
le- és felülfoglalt és 678 kor. becsült következő ing- - 
ságok, u. m.: bolti áruk és felszerelés nyilvános árve 
rési-n eiadatuak.

Mely árverésnek az újbányái kir járásbiróság 
1912 ik év V. 8/4 száma végzése fo'ytáu és eddig össze­
sen 16. kor. 8. fillérben biróilag már megállapított költ­
ségek erejéig, VlhnyefÜrdÖ en alperes lakásán leendő 
megtartására 1913. évi julius ho 29-ik uapjának d. u. 4 
Órája határidőül kitilzetik és ahhoz a veuni szándékozók 
ezeunel oly meg jegyzéusel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értel­
mében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet igérőuek, 
szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat inasok 
is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezeu árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. 

értelmében ezek javára is eléeudeltetik.
Kelt Újbánya. 1913, évi julius hó 17. napján.

Tóth Arthur
kir. bir, végrehajtó.
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~ Eladó ház. —
Léván Galamb utca 2. számú 
ház eladó. Ugyanott egy 
elegánsan bútorozott szoba is 
ia azonnal kiadó, h

(^AZPÁK FIGYELMÉBE!

A budapesti műtrágya szövetkezet 
képviseletében ezennel ajánlok minden­
nemű műtrágyát, mint Supertoszfát, 
Ammóniák, Csilisalpéter stb. waggo- 
nonkint és kicsinyben a lego'csóbb 
árakon és mindezen produktumok 
nálam állandóan kaphatók.

Továbbá kapható nálam az ősz- 
szes erötaksrmányczikk : mint korpa, 
takarmányliszt, szárazszelet, olaj- és 
repczepogácsa ugyancsak a napi ára­
kon, waggononként és kicsinyben.

Végül D. Béri bécsi czég képvi­
seletében ajánlok elsőrendű minőségű 
porosz kőszenet, darabokban és kocz- 
kákban, nemkülönben kokszot úgy 
waggononként, mint kicsinyben is.

WERBOFSZKY JOACHIM
LÉVÁN, LÁSZLÓ UTCZA 

SCHOELLER PALOTÁVAL SZEMBEN.

Eladó ingatlanok.
Néh. NY1TRAY FERENC

AUTÓ
bérelhető “W

órákra és 
napokra

MIELŐTT 
KÉVEKÖTELEKBEN 

beálló s?üksegietet fedezne, hívja fel ajan’attételre 

KERN TESTVEREK 
nagykereskedését Léván 

hol a legjobb és legtartósabb 
jJEjjp*'’ minőségű kévekötelek Tfc 
a legolcsóbban szerezhetők be.

Besztercebányai —=—

— Eladó —
esetleg haszonbérbe adó az idősb 
K AC Z JÓNÁS tulajdonát ké 
pező, több kisebb- nagyobb íöld- és 
szöllótalaiból álló kisbirtok. darabon­
ként is. Ugyanott a gazdasági 
eszközök is eladók. — Csepregi- 
utcabau pedig egy háztelek eladó. — 
Továbbá két szoba, konyha, istállóból 

álló lakás bérbeadó.
Bővebb értesítést ed roaga a tulajdonos 
Leve, hotka-u. 19. sz.

örökösei tulajdonát képező 
összes ingatlanok egyen­
kint és részletekben is 
eladók. Eövebb felvilágo­
sítást ad Dr. K MOS KŐ 
BÉLA ügyvéd, LÉ VAN.

....  Fiúinternátus.

Eladó ház.
Honvéd-u. 24. számú ház — kényelmes 
és modern úri lakás — szabadkézből 
eladó. — Bővebb felvilágosítást ad a 
Kereskedelmi bank Léva.

Nevelő intézet, bentlakó és bejáró felső 
kereskedelmi, polgári, gimnázumi és 

fémipar iskolai tanulók számára.
Állandó tanári valamint orvosi felügyelet. 

Gondos Develés — Kitűnő ellátás.

Prospektust kivánatra az intermátus 
igazgatósága Beszterczebányán, ingyen 

és bérmentve küld.

számítsa ki
AZ UJJA1N

legújabb rendszerű BOLINDER
NYERSOLAJ-MOTOROK

— és azok alkatrészei kizárólag — 

.Ányos Imre cégről kaphatók 
Budapest VI, Podmanczky-utca 17. 
Legkhtbb nyersolajsziikséglet! Feltétlen jót­
állás l Jutányos árak ■' Ke vező fizetési fel-

TJELEFON 12—76. tetelek I Felvilágosítás es Ingyen árjegyzék!

ul.

hoflv milyen előnnyel jár Önre, ha 

KERN TESTVÉREK 
fűszer-, gyarmatáru és 
vasnagykereskedésében 
vásárol be.

!! Irodahelyiség.
Léván. Deák Ferenc-utca I. sz. alatti 
Frommer-fele házban egy szép utcai 
irodahelyiség november l-töl kiadó.
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MEGHÍVÁS.
_A.

A NYITRAI és TÁRSA irodalmi 
és nyomdai részvénytársulat

----- T-i armadik 6VÍ ~-a-

rendes közgyűlését
1913. évi julius hó 31-én délután 3 órakor 

a Lévai Takarekpénztar igazgatósagi gyüi88-’ermében 

fogja megtartani, melyre a t. részvényesek 
ezennel meghivatnak.

Tárgyai:

1. A közgyűlés határozatképességének megállapítása, jegyző 
választása és a jegyzőkönyv hitelesítésére 2 tag kiküldése

2. A zárszámadások előterjesztése, az igazgatóság javaslatai 
a felügyelő bizottság jelentésével ; a mérleg megállapítása ; a 
nyeremény’ felosztása és felmentvény iránti határozat hozatal.

3. Igazgatósági 13 és 3 felügyelő bizottsági tag választása.
4. Az alapszabályok 18. § a alapján netán beérkező indít­

ványok tárgyalása.

Kelt Léván, 1913. évi julius hó 19.

Az igazgatóság

Kivonat az alapszabályok 9. §-ából: .Szavazati joggal csak azon rész­
vényesek bírnak, kiknek nevére a részvények a közgyűlés megtartása előtt 
legalább 60 nappal a törzskönyvben átírattak".

A részvények az üzlet pénztáránál, a gyűlést megelőző nap esti 6 óráig 
elismervény ellenében letétbe helyezendők.

Tartozik. Mérleg-Számla 1913. junius hó 30. Követel.

Léván, 1913. junius hó 30-án

Fkl Vagyon K. f. K. f. Fkl. Teher K. f. K. f.

60 Gépek, eszközök, belük — — — 20851 27 50 Részvénytőke — — — — — 60000 __
61 Nyomdai berendezés — — — i 1200 — 86 Gépérték csökkenési alap — — 1298 06
58 Üzleti berendezés — — — — 1000 — 87 Osztalék biztositó alap — — 649 03

59 Kölcsönkönyvtár — — — — 1600 — 89 Rendelkezési alap — — — — 3901 48

62 Jogok — — — — — — — 9000 — 101 Hitelezők — — — — — — 3442 9s
94 Értékpapír — — — — — 67 50 88 1910—11. évi fel nem vett osztalék 55 —

lOlllWi Adósok — — — — — — 20377 01 110 1911-12. „ „ „ „ 180 —
103 Árúk — — — — — — — 17415 — 72 Kölcsönkönyvtár betét — — — 80

113 Bélyeg — — — — — — 158 54 Nyereség — — — — — — 5375

104 Postatakarékpénztár — — — 282 20 -
70 Óvadékok — — — — — — 1944 59
79 Készpénz — — — — — — 1085 72

74981 83 74981 83

Schubert Pál Horatsik János
ti. v. igazgató. üzletveze'ö.

Ezen mérlegszámla a kereskedelmi törvény 192. §-a érteimében a fő- és meilékkönyvekkel összeegyeztetvén, valamint a kimutatott 

értékek leltároztatván, azokat helyesnek és megegyezőnek találtuk.

Fodor Adolf
f. biz. tag.

Szil a8sy Dezső
f. biz. elnök.

Ortmaun Fidél
f. biz. tag.

0

KNAPP DÁVID
mezőgazdasági és varrógépek nagy raktára

Telefon szám 33. . LÉVÁN. _ Telefon mám : 33.

Eladó ház.
Léván, Schoeller-utcza 2 sz. 
ház szabadkézből eladó — 
Bővebbet a tulajdonosnál.

0 ...(J) “»8

Piactéren, nagy kiterjedésű, gépraktárom céljára épült 
. házamban nagy választékú

állandó gépkiállítás van berendezve.
Hazai gyártmányú gépek:

Világhírű BAFID’ tánczos kutak. rAlfa Separator tej és 
vajgazdasági gépek. — Legjobb minőségű takarmánykamrák 
elkészítése és felállítása jutányos árakban. — Hofherr és 
Sohrantz-íéle gőzcséplő készletek. Ganz-féle motorok minden 
nagyságban, valamint minden e szakba vágó gépek éa géprészek.
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| hiszen min­
denki tudja 
már hogv a

CIPŐKRÉM 
k Minősége kitűnő 
A puhít, tisztit 

_ __ F fényesit.

Gyártja HERCZEG ésGEIGER. 
csási ésKir. udvari szállító Budapest. 

KAPHATÓ MINDENÜTT. ,

Nyomatott Nyitrai és Társa r. t. gyorisajtóján Léván.


